
Indagine sui servizi idrici nei quattro 

comuni del crinale

• Strumento: questionario

• Somministrazione: gestita dagli 

studenti, all’interno delle loro famiglie e 

cerchie di conoscenti che hanno partecipato cerchie di conoscenti che hanno partecipato 

su base volontaria all’indagine statistica

• Tabulazione e lettura dei dati: a c. dell’I.C. “L. 

Ariosto” di Busana (RE)



Prima sezione – Dati personali

Caratteristiche del campione
• Questionari distribuiti: 217

• Questionari compilati: 201

Maschi: 57
MASCHI; 

28,4%

FEMMINE; 

N. R.; 8,0%

Maschi: 57

Femmine: 128

Non risponde: 16

Si stima che le persone raggiunte tramite il questionario

siano state 659 (questionari raccolti per nucleo famigliare)

FEMMINE; 

63,7%



Età
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Comune di residenza

BUSANA; 27,9%

LIGONCHIO; 

RAMISETO; 

19,9%

n. r.;3,0%

Dei quattro comuni intervistati, il campione più

rappresentativo è risultato essere Collagna (31,8%).

COLLAGNA; 

31,8%

LIGONCHIO; 

17,4%



Tipologia di residenza

CAPOLUOG

O; 29,9%

FRAZIONE; 

53,7%

Il 53,7% del campione intervistato è residente

nelle frazioni; solo il 3% abita in case isolate.

PICC. FRAZ.; 

9,0% CASA ISOL.; 

3,0% N. R.; 4,5%



Nucleo famigliare

2; 16,4%

3; 23,4%

4-5; 46,3%

Il 46,3% dei questionari rappresenta nuclei famigliari di 4-5

persone. Complessivamente stimiamo di aver

rappresentato gli stili di vita e le opinioni di circa 659

persone.

1; 4,5%

>5; 2,0%

n.r. ; 7,5%



Tipologia di fornitura (Acquedotto)

65,70%

22,40%

3,50% 3%

Iren

Locale

Da questi dati si può notare che la maggior parte della popolazione locale

usufruisce del servizio Iren, anche se una notevole minoranza sfrutta gli

acquedotti locali.

65,70% Locale

Altro

Non so



Seconda sezione - Domande
Domanda 1. Su una scala da 0 a 10, quanto sono importanti a 

tuo giudizio i servizi per la fornitura di acqua potabile?
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5%

Attraverso queste risposte possiamo notare che la maggioranza della

popolazione locale ha molto a cuore la fornitura di acqua potabile. 
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Domanda 2. Su una scala da 0 a 10, a tuo giudizio quanto 

sono importanti i servizi di depurazione delle acque reflue?

6%

7%
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7

Grazie a questi dati, è possibile giungere alla conclusione che gran parte

della popolazione reputa molto importante la depurazione delle acque

reflue .
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Domanda 3. Come valuti la qualità dell’acqua fornita 

dalla rete idrica (Acquedotto) che utilizzi?

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

Dai dati analizzati emerge che una percentuale molto alta (più del 90%) della

popolazione ritiene ottima o buona la fornitura di acqua potabile.
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Domanda 4. Per la tua utenza come viene calcolato il 

costo del servizio di fornitura dell'acqua potabile?

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

La maggior parte degli intervistati dichiara che il costo della

fornitura d’acqua potabile viene calcolato in modo forfettario ovvero 
che i consumi non influiscono sui costi del servizio.

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

Forfett. Consumo Non so Non risp.



Domanda 5. Nella tua famiglia a quanto ammonta la 

spesa per la fornitura annuale di acqua potabile (da 

acquedotto)?

<100

100/300

300/500

500/1000

La maggior parte degli intervistati spende tra i 100 e i 300 euro l’anno per la

fornitura annuale di acqua potabile.

>1000

Non so

Non risp.



Domanda 6. Nella tua famiglia, oltre che per il normale uso 

domestico,  come si utilizza l'acqua potabile?

Piscina

Animali

Altro

Non risp.

Oltre all’uso domestico, l’acqua viene adoperata in gran parte per

l’irrigazione.

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Lav. auto

Irrigaz.



Domanda 7. Nella tua famiglia si mettono in atto 

comportamenti utili a ridurre i consumi idrici?

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Come si vede, la maggior parte degli intervistati

dichiara di mettere in atto comportamenti utili a

ridurre il consumo d’acqua.

Considerando i dati precedenti anche persone che pagano l’acqua in
modo indipendente dai consumi cercano di razionalizzare i consumi.
BRAVI!

0,0%

10,0%

Sempre Spesso Raram. Mai Non risp.



Domanda 8. Nella tua famiglia, tra quelli elencati, quali 

accorgimenti si adottano per ridurre gli sprechi di acqua?

Riciclo

Irr. Contr.

Lavatrice

Non risp.

Dall’analisi dei questionari, emerge che gli accorgimenti maggiori per

risparmiare acqua coinvolgono l’uso degli elettrodomestici, la doccia e il

rompigetto. 
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Domanda 9. Come valuti la qualità del servizio di fornitura 

dell’acqua potabile? ( Regolarità, guasti, bollette… )

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

Dall’analisi dei dati emerge che la maggior parte degli intervistati valuta come

buona la qualità del servizio di fornitura di acqua potabile.

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

Ottima Buona Discreta Scarsa Pessima Non so Non risp.



Domanda 10. Come giudichi i costi della fornitura di 

acqua potabile in relazione al servizio erogato?

3%

8%

7%

6%
3%

Molto B. Bassi Equi Elevati Molto E. Non so Non risp.

Una percentuale significativa è rappresentata da chi dice che il costo della

fornitura è equo, seguita da una parte consistente, la quale giudica i costi

elevati.

39%

34%



Domanda 11. Come valuti la qualità del servizio di 

depurazione delle acque reflue (scarichi)?

10%

5%

3%

9%
2%

Ottima Buona Discreta Scarsa Pessima Non so Non risp.

La maggior parte degli intervistati valuta buono il servizio di

depurazione delle acque reflue.

55%

16%



Domanda 12. Come giudichi i costi sostenuti dalla tua 

famiglia per la depurazione in relazione al servizio?

1%

4%

41%

37%

5%

8% 4%

Molto B. Bassi Equi Elevati Molto E. Non so Non risp.

Da questo grafico si può capire che i costi della

depurazione sono, per la maggior parte delle

famiglie, equi (40,8%).

37%



Domanda 13. Nella tua famiglia si consuma acqua in 

bottiglia (Acqua minerale)? 

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

La maggior parte degli intervistati dichiara di non consumare acqua minerale

in bottiglia. Questo dato conferma sicuramente la buona qualità dell’acqua che 
esce dai rubinetti delle nostre case

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

Sempre Spesso A volte Raramen. Mai Non risp.



Domanda 14. Nella tua famiglia si utilizza l'acqua di 

fontane o sorgenti naturali? 

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

Notiamo che la maggior parte delle famiglie non utilizza più

l’acqua di fontane o sorgenti naturali.

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

Uso alim. Non alim. Tutti usi No Non risp.



Domanda 15. Per quale motivo nella tua famiglia si 

utilizza l'acqua di fontane o sorgenti naturali? 

42%
11%

13%

0%

E' migliore Tradiz. Denaro Rid. Cons. Non risp.

Chi utilizza l’acqua di fonte lo fa perché la ritiene migliore di quella dei 
rubinetti.

34%



Domanda 16. Nella tua famiglia si utilizzano impianti o 

strumenti per la decalcificazione-dolcificazione delle acque? 

5%

2%

4%

NO Solo bere Impianto Non risp.

La maggior parte degli intervistati dichiara di non utilizzare
impianti di decalcificazione-dolcificazione delle acque (88,6%).

Anche questo dato conferma la buona qualità delle nostre acque.

89%



Domanda 17. Scegli tra le seguenti due parole da 

associare al termine acqua 

ALLUVIONE 11

SPRECO 9

TASSA 8

RISPAR5MIO 1

RICICLO 1

AMBIENTE 13

ENERGIA 34

tot. risp. 375

Serie1

La maggior parte degli intervistati associa il termine ACQUA a

VITA(133) e a  RISORSA(140) .

Problem

RISORSA 140

LAVORO 6

PERICOLO 2

INQUINAMENTO 4

CONSUMO 11

VITA 133

0 50 100 150 200 250 300 350 400

Serie1



Domanda 18. Si sente spesso dire che in futuro l'acqua sarà il 

bene più prezioso (l'oro blu). Cosa pensi di questa 

affermazione? 

20%

2%

8%

Condivis In parte No cond Non risp.

La maggior parte degli intervistati  condivide il fatto che l’acqua in futuro

diventerà il bene più prezioso (71,1%).

71%



Gocce… preziose

Pochissimi intervistati percepiscono l’acqua 

come un elemento negativo. Noi condividiamo 

pienamente l’opinione della grande 

maggioranza della popolazione.maggioranza della popolazione.

L’acqua è probabilmente la risorsa naturale più 

preziosa ed il nostro territorio è 

particolarmente ricco di questo elemento. 



Gocce… preziose

Confidiamo in chi gestisce questa risorsa, nelle 

loro competenze e nella loro serietà e 

ringraziamo per quanto fatto fino ad oggi. 

Sappiate però che ci prepariamo ad essere, su Sappiate però che ci prepariamo ad essere, su 

questo aspetto, cittadini attenti ed 

informati, determinati a salvaguardare ciò che 

madre natura ed il lavoro dei nostri nonni ci 

hanno regalato. 


